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Methodology and Weighting

/

RED C interviewed a random sample of 1000 adults aged 18+ by telephone between the
11th-17th October 2018.

A random digit dial (RDD) method is used to ensure a random selection process
of households to be included — this also ensures that ex-directory households are covered.

Half of the sample are interviewed using an RDD landline sample, with the other half
conducted using an RDD mobile phone sample, this ensures 98% coverage of the
population reaching landline only households, mobile only households and those with both
a landline and a mobile.

Interviews were conducted across the country and the results weighted to the profile of all
adults. A further past vote weighting is included that takes the recall for how people voted
at the last election, compares this to the actual results and weights the data between the
two.

Vote intention results are weighted based on turnout, including both how likely each
respondent is to actually go and vote on a 10 point scale, where 1 is not at all likely and 10
is very likely, as well as whether or not they voted in the last general election.

In all respects the poll was completed to the opinion polling guidelines set out by both
ESOMAR and AIMRO.




Presidential Election




Presidential Election - Surely the Game Is Up?

A political commentator on a weekday radio breakfast show last week said he was sceptical of opinion polls generally. The reason for his comment was a poll that had just been
published, which showed Sinn Fein on 24% just 1% behind Fianna Fail, and he simply didn’t believe it. He suggested that if that result happened at a General Election, he would do
the show in his boxer shorts.

I am inclined to agree, that the result he was talking about is probably unlikely in any General Election held in the very near future — particularly as the polls are saying different
things about the parties’ possible vote share and it has been fluctuating. However, in contrast the polls for the Presidency are so clear and consistent, that | would be willing to join
him in my boxer shorts on his show, if Michael D. Higgins doesn’t win it.

The polls are suggesting that we may see an unprecedented result in any political election seen in Ireland, with the incumbent possibly securing more than two thirds of all the
votes at the Presidential Election on Friday. RED C have now had three polls in a row that suggest Michael D. Higgins will secure somewhere between 67%-70%. The most recent
poll expects that to be closer to 68%. But given the possible margin of error of a at least + or -3%, if not more like 4-5% in this type of polling, it is very consistent. It has also been
matched pretty closely in the only competitor poll published so far.

If you don’t believe this result is possible, the last time we saw this type of consistent result was for the Abortion Referendum. For three months in a row our polls predicted that
the result of the abortion referendum would be 68%-69% in favour. We weren’t the only ones to question somewhat if that would truly materialise, but it did.

Barring any major interventions therefore, we would expect a result that sees Michael D Higgins winning this election easily. Quite possibly on a first count.

Of course, we do need to be aware that by the time fieldwork for this poll had finished, we hadn’t had the first televised debate; and nothing is certain in politics. A major event
could have an impact on the results as they currently stand. But | would suggest that it would take something that effectively means Michael D. Higgins has to leave the race, to see
his lead overturned. A weak debate for him and good one for another candidate, simply isn’t going to make enough of an impact on that lead.

His lead is across all demographic groups, in particular the youngest age groups, where my college attending son tells me he is something of a cult figure among students! His lead
is also as strong among all regions, and among all the party supporters. Even including Sinn Fein, where he secures more than half of all their supporters, despite the fact that they
have their own candidate in the mix.

You may ask, what about the other candidates? The reason they are not covered in any great detail is that as yet, they simply don’t feature in polling in any significant way. Neither
do any of them appear to have significant momentum over the last few polls, that would suggest they might improve their position in the final week. The next highest candidate to
Michael D. Higgins remains Sean Gallagher. But he secures just 12% of the vote, some 56% behind the leader, and having slipped 3% in the past 3-4 weeks.

Next up is Liadh Ni Riada who secures 9% of the vote. This is something of an improvement on the 7% the SF candidate secured in our first poll in September, but remains 6%
behind the share the party secures in a General Election poll conducted on the same survey.

Joan Freeman secures 6% of the vote, up 3% on the last Sunday Business Post poll in mid September, but no change on the poll in-between. Gavin Duffy secures just 3%, which is
half what he secured in our poll in September, and Peter Casey secures 2%, up 1% from his position in the same poll a month ago.

So, | can say with confidence that Michael D. Higgins is nailed on to win this election —and be pretty sure | won’t be doing a radio breakfast show in my boxers as a result. He is so
far ahead, and his competitors are simply not making any gains. We are far enough away, with two debates in between that the lead could tighten, but | am talking thedifference
between him winning by 56% and possibly closer to 20-30%. For him to lose the election to a challenger, he would have to lose around 30% of his support and give it

closest challenger. On this basis there is very little chance of him actually losing to a contender, unless he actually stands down.




Presidential Election — First Preference

The Presidential Election is due to take place on the 26th October 2018. a) Which of the following candidates do you think you might consider voting for in the Presidential Election?
Which of these candidates will you most likely give your first preference vote to in the Presidential Election?
(Base: All Irish Citizens registered and able to vote in any presidential election, weighted to those who claim they will vote)

68%

First

Preference

Undecided
Voters

5%

Michael D. Sean Liadh Joan Gavin Peter
Higgins Gallagher Ni Riada Freeman Duffy Casey
Versus SBP Poll 16th Sep* +1% -3% +2% +3% -3% +1%

*Note: Changes versus SBP Poll published 16th September prior to announcement of Liadh Ni Riada as candidate and included some candidates not nominated 5




Presidential Election — First Preference and Consideration

The Presidential Election is due to take place on the 26th October 2018. a) Which of the following candidates do you think you might consider voting for in the Presidential Election?
Which of these candidates will you most likely give your first preference vote to in the Presidential Election?

(Base: All Irish Citizens registered and able to vote in any presidential election, weighted to those who claim they will vote)

73%
Any  VOTE |
Consideration I

First
Preference

Undecided
Voters

5%

Michael D. Higgins Sean Liadh Joan Gavin
Gallagher Ni Riada Freeman Duffy




. Oct ‘18
First Preference x Age Sept ‘18

The Presidential Election is due to take place on the 26th October 2018.
b) Which of these candidates will you most likely give your first preference vote to in the Presidential? Election

(Base: All Irish Citizens registered and able to vote in any presidential election, weighted to those who claim they will vote)

First Preference

35-54’s

65%
M

Michael D Higgins
(68%)

Sean Gallagher

(12%) i 14% 5 21%
Liadh Ni Rada . N
(9%) | 6% § 3%
Joan Freeman I 5% I 5%
(6%) | 3% | 2%
Gavin Duffy I 4% I 4%
(3%) | 9% 5 4%
| % ) ax
Peter Casey : 0 : 6
(2%) i 1% | 3%

() Figures in brackets total 1 Preference *Note: Changes versus SBP Poll published 16th September prior to announcement of Liadh Ni Riada as candidate and included some candidates not nominated 7




. . Oct ‘18
First Preference x Region Sept 18

The Presidential Election is due to take place on the 26th October 2018.
b) Which of these candidates will you most likely give your first preference vote to in the Presidential? Election

(Base: All Irish Citizens registered and able to vote in any presidential election, weighted to those who claim they will vote)

First Preference

Munster

Rest of Leinster

65%
o

Dublin

Conn./Ulster

66%

Michael D Higgins

(68%) 71%

]
B i

Sean Gallagher '

| | .
(12%) |, 10% § 14% - O 18% 5 18%
Liadh NiRada I 1ox N R N E
(9%) 8% o EZ ; 10%
Joan Freeman I 4% I 5% I 5%
(6%) | | 5% B K 1%
: - % | 2 N EY
Gavin Duffy ! ° ! ° ! °
(3%) 5% N K %
Peter Casey I 3% 2% | 1%
(2%) 2% 1% 1%

() Figures in brackets total 1 Preference *Note: Changes versus SBP Poll published 16th September prior to announcement of Liadh Ni Riada as candidate and included some candidates not nominated 8




First Preference x Partx Preference

The Presidential Election is due to take place on the 26th

ctober 2018.

b) Which of these candidates will you most likely give your first preference vote to in the Presidential? Election

(Base: All Irish Citizens registered and able to vote in any presidential election, weighted to those who claim they will vote)

Michael D Higgins
(68%)

Sean Gallagher '

(12%) '

Joan Freeman
(6%)

TIFIANNA FAIL

THE REPUBLIC

56%
| . 20%

25%

1
2%

4%

Gavin Duffy I 6%
(3%) 11%

Peter Casey | 2%
(2%) 2%

( ) Figures in brackets total 15t Preference

FINE GAEL

First Preference

| 4%
5%

B 2
2%

1%
1%

0%

]

43%

B 0%

46%

*Note: Changes versus SBP Poll published 16th September prior to announcement of Liadh Ni Riada as candidate and included some candidates not nominated

Oct ‘18
Sept ‘18

Independent
Candidate

69%
60%
11%
20%
9%
0%
6%
3%
3%
10%
2%
4%
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First Preference Vote Intention — 215t October 2018
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First Preference Vote Intention — October‘18

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would give your first preference vote to? (Past vote weighted)

(Base: All adults 18+ who will vote)
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First Preference Vote Intention — Since GE 2016

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would give your first preference vote to? (Past vote weighted)

(Base: All adults 18+ who will vote )
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First Preference Vote Intention — 2012-2018

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would give your first preference vote to? (Past vote weighted)

(Base: All adults 18+ who will vote )
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First Preference Vote Intention — 2009 to 2018

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would give your first preference vote to? (Past vote weighted)
(Base: All adults 18+ who will vote )
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Attitudes Towards Budget




Attitudes towards the Budget

The government was right to
raise the VAT rate for hotels and
restaurants from 9 per cent to

13.5 per cent

Disagree

This budget didn't do
enough to have a real
impact on the housing crisis

HE
HE
Agree

The balance between tax cuts Based on this budget, |

(€291 million) and spending think an election is quite
rises (€3.6 billion) in the Budget! likely now before
Disagree was about right. i Agree Christmas
: i
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A |

Don’t Know

Disagree
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Don’t
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This budget didn't do enough to have a real impact on the housing crisis - % Agree

(Base: All Adults aged 18+ - 1,000)

Gender : Age

Social Class : Party Support

ABC1: 72 /
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The government was right to raise the VAT rate for hotels and restaurants from 9 per cent to
13.5 per cent - % Agree

(Base: All Adults aged 18+ - 1,000)

Gender : Age

i Party Support
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The balance between tax cuts (€291 million) and spending rises (€3.6 billion) in the Budget
was about right - % Agree

(Base: All Adults aged 18+ - 1,000)

Gender : Age

Social Class i Party Support

ABC1: 48%
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Based on this budget, | think an election is quite likely now before Christmas - % Agree

(Base: All Adults aged 18+ - 1,000)

Gender : Age

Social Class : Party Support

ABC1: 2900
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